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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

МОН - Міністерство освіти і науки; ЗВО – заклад вищої освіти; 

ФВ – фізичне виховання; 

ФКО – фізична культура особистості; ЧСС – частота серцевих скорочень; 

ЖЄЛ - життєва ємність легенів; 

ЕГ - експериментальна група; КГ - контрольна група; 

Мх - середнє арифметичне; 

Sх - стандартне відхилення середнього арифметичного; Sms - стандартна 

похибка вибіркового середнього; Хmax÷Хmіn - розмах варіації; 

Р - показник достовірності. 
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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасні умови розвитку українського суспільства 

висувають нові вимоги до молодого покоління. Україні сьогодні вкрай необхідні 

громадяни з високим рівнем освіченості, самосвідомості, культури й здоров’я, 

соціальної активності, здатні сприймати загальнолюдські цінності, діяти свідомо і 

відповідально, творчо, продуктивно та довго працювати в будь-якій галузі 

соціальної практики (Національна стратегія з оздоровчої рухової активності в 

Україні на період до 2025 року). 

Молоді люди часто мають незадовільний стан здоров’я, низьку фізичну 

підготовленість, фізичну та розумову працездатність. Рівень фізичної 

підготовленості більшості молодих людей нижчий за середній, обсяги рухової 

активності   суттєво   нижчі   від   рекомендованих (Ю. О. Павлова, 2016; 

А. С. Андрес, 2017). За даними Міністерства охорони здоров’я України, у 2 % 

молодих людей віком 17–18 років спостерігаються функціональні відхилення в 

серцево-судинній  системі,   у   17 %   –   захворювання   органів   травлення  

(М. І. Євтух, 2012), у 10 % – захворювання ендокринної системи (Ю. Козерук, 

2013).    Загалом    понад    50 %    молоді     має     проблеми     зі     здоров’ям 

(В. В. Золочевський, 2011). Молоді люди часто не вміють контролювати свій 

фізичний стан, запобігати захворюванням, добирати вправи для відновлення 

розумової та фізичної працездатності, виконувати профілактичні вправи; не 

знають про руховий режим упродовж дня, правил самостійних занять фізичними 

вправами, елементарних правил техніки безпеки під час виконання фізичних  

вправ,  не  володіють  вправами  для  розвитку  фізичних   якостей  (В. Ковальчук, 

2012; М. А. Колос, 2014; М. І. Матвієнко, 2017). Тобто нинішній рівень 

компонентів, які визначають та характеризують фізичну культуру особистості в 

українських студентів, становить загрозу розвиткові українського суспільства. 

Велике значення у формуванні особистості належить системі освіти. 

Фізичну культуру цілеспрямовано формують у процесі фізичного виховання. 
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Тож варто змінити стратегії, зміст, форми та засоби фізичного виховання в 

закладах вищої освіти (ЗВО) на ті, які сприятимуть дієвому формуванню фізичної 

культури особистості студента, що своєю чергою забезпечить соціальну  

Попри суттєвий науковий доробок, досі не з’ясованими залишаються 

основні умови та шляхи формування в студентської молоді фізичної культури 

особистості в процесі фізичного виховання під час навчання у ЗВО в умовах 

реформування системи фізичного виховання в освіті. Особливу актуальність має 

з’ясування складових компонентів фізичної культури особистості, їх змісту й 

структури, виявлення інформативних критеріїв оцінювання рівня фізичної 

культури особистості студента. Викладене вище свідчить про необхідність більш 

широкого дослідження питання формування фізичної культури особистості 

студентів, що забезпечить реальне поліпшення рівня їх фізичної культури в усіх 

аспектах. 

Об’єкт дослідження: фізичне виховання студентів. 

Предмет дослідження: зміст, форми та методи формування фізичної 

культури особистості студента. 

Мета дослідження – обґрунтувати модель формування фізичної культури 

особистості студентів в умовах реформування системи фізичного виховання у 

закладах вищої освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Узагальнити сучасні дані з питань формування фізичної культури 

особистості студентів. 

2. Визначити структурні компоненти та критерії оцінювання рівня 

фізичної культури особистості студентів. 

3. Установити рівень сформованості фізичної культури особистості 

студентів. 

4. Розробити програму з фізичного виховання студентів, спрямовану на 

формування фізичної культури особистості в сучасних умовах реформування 

системи фізичного виховання у закладах вищої освіти та перевірити її 

ефективність в межах моделі формування фізичної культури особистості 
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студентів. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань використано 

теоретичні, емпіричні та статистичні методи. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що на основі результатів 

дослідження розроблено і впроваджено у практику фізичного виховання студентів 

ЗВО  програму з фізичного виховання студентів, спрямовану на формування 

фізичної культури особистості студентів. 

Окрім цього, створено методичні рекомендації для формування фізичної 

культури особистості студентів, які можуть бути використані в процесі фізичного 

виховання студентів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 23-24 вересня 2020 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 78 

сторінках, з яких 70 основного тексту, вона містить 12 таблиць, 4 рисунків. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, списку 75 використаноих літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Відомості опрацьованої літератури свідчать про те, що поняття 

«фізична культура особистості студента» охоплює такі компоненти: 

функціонально-мотиваційний (що містить показники фізичного здоров’я та 

фізичної підготовленості), пізнавальний (знання, уміння та навички з фізичного 

виховання) та поведінковий (участь у різних формах фізичного виховання). 

Фахівці вивчають окремі показники фізичної культури особистості студента, 

водночас фактично відсутні наукові дані щодо вагомості і значущості структурних 

компонентів фізичної культури особистості студентів закладів вищої освіти. Досі 

не з’ясованими залишаються питання організаційно- методичних умов та шляхів 

формування фізичної культури особистості студентів в умовах реформування 

системи фізичного виховання в закладах вищої освіти. 

2. З’ясовано критерії оцінювання рівня фізичної культури особистості 

студента: відвідування занять із фізичного виховання (30 балів); самостійні 

заняття оздоровчої спрямованості (20 балів); фізична підготовленість (12 балів); 

фізичне здоров’я (10 балів); уміння і навички з фізичного виховання (10 балів); 

знання   з   фізичного   виховання   (7 балів);   фізкультурно-оздоровчі   заходи (6 

балів);  спортивні  секції  (5 балів).  Загальна  сума  показників   становить 100 

балів. 

З’ясовано коефіцієнти значущості кожного структурного компонента 

фізичної культури особистості студента. Найвищий коефіцієнт значущості в 

структурі фізичної культури особистості студента відповідає поведінковому 

компоненту і становить 61 %, функціонально-мотиваційний компонент – 22 % 

коефіцієнта значущості. Найменший коефіцієнт значущості припадає на 

пізнавальний компонент, який дорівнює 17%. 

3. Установлено, що студентам притаманний нижчий за середній рівень 

сформованості фізичної культури особистості (34,01±17,08 бала), що свідчить про 

необхідність його поліпшення. 
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З’ясовано, що низькими були показники розвитку усіх трьох компонентів 

фізичної культури особистості обстежених студентів: пізнавального – 36,5 %, 

поведінкового – 29,4 % та функціонально- мотиваційного – 21,2 %. Студенти 

(44,96 %) пропускали обов’язкові (академічні) заняття з фізичного виховання, 

більшість із них не виконували фізичних вправ самостійно (80,27 %), не 

займалися в спортивних  секціях  (87,45 %). Більшість студентів мала низький 

рівень соматичного здоров’я  (75,99 %), низький рівень фізичної підготовленості 

(66,40 %). Середня оцінка за фізичну підготовленість наближалася до оцінки 

«погано» (становила 1,7 бала). Більшість студентів (92,8 %) не вміли  

контролювати  свій  фізичний  стан,  (88,0 %) запобігати захворюванням та 

травмам, надавати першу медичну допомогу. Пріоритетні питання для фізичної 

культури особистості – правила самостійних занять фізичними вправами (87,2 %) 

та методики розвитку фізичних якостей (88,8 %) – виявилися найгірше 

засвоєними. Натомість молоді люди добре орієнтувалися в питаннях, значущість 

яких для фізичної культури особистості студента вважається низькою (з методики 

проведення українських рухливих ігор, забав, танців, звичаїв, основ української 

спортивної термінології). 

4. Розроблено та перевірено програму з фізичного виховання студентів, 

спрямовану на формування фізичної культури особистості студента. У змісті 

експериментальної програми передбачено формування фізичної культури 

особистості студентів у сучасних умовах реформування системи фізичного 

виховання у закладах вищої освіти. 

Авторська програма містила навчальний матеріал із теоретичного, 

практичного розділів, індивідуальної роботи, самостійної роботи та контрольного 

розділу. Експериментальна програма відрізнялася від традиційної змістом 

викладу матеріалу, його плануванням, кількістю годин за розділами програми, 

посиленим розвитком фізичних якостей, залученням студентів до самостійної 

роботи та розвитком умінь і навичок із фізичного виховання, важливих у 

формуванні фізичної культури особистості, проте не передбачено використання 

додаткових навчальних годин. Обсяги академічного часу, відведені в авторській 
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програмі на формування фізичної культури особистості студента, визначено 

відповідно до ступеня важливості окремих знань і вмінь, необхідних для 

формування фізичної культури особистості студента. Особливу увагу приділено 

формуванню недостатньо сформованих показників фізичної культури особистості 

студентів (функціонально-мотиваційного компонента). 

Після використання новоствореної програми з фізичного виховання 

студентів спостережено підвищення загального рівня сформованості фізичної 

культури особистості студентів ЕГ на 27,68 бала (p<0,001). Рівень фізичної 

культури особистості студента наприкінці експерименту відповідав вищому за 

середній рівневі (61,94 бала). 

У студентів КГ під впливом традиційної програми занять загальний рівень 

фізичної культури особистості студента поліпшився на 5,39 бала і становив 39,17 

бала, що відповідало нижчому за середній рівневі фізичної культури особистості 

студента, проте поліпшення не підтвердилося статистично. 

Суттєве зростання в ЕГ кількості студентів із високим (на 36,15 %) та 

вищим за середній рівнями  фізичної  культури  особистості  студента  (на  31,15 

%) відбулося за рахунок зменшення осіб із середнім, нижчим за середній і 

низьким рівнями. Достовірність розбіжностей між показниками після завершення 

педагогічного експерименту свідчить про ефективність програми з фізичного 

виховання, спрямованої на формування фізичної культури особистості студента. 

Під впливом розробленої експериментальної програми виявлено достовірні 

(p<0,01–0,001) зміни показників компонентів фізичної культури особистості 

студентів ЕГ. Так, рівень фізичної підготовленості зріс на 20,85 %, показники 

фізичного розвитку поліпшилися на 39,23 %, рівень фізичного здоров’я 

підвищився на 23,32 %, знань з фізичного виховання – на 31,64 %, частота 

самостійних занять фізичними вправами збільшилася на 35,25%, участь студентів 

у фізкультурно-оздоровчих заходах – на 45,17 %, уміння і навички з фізичного 

виховання поліпшилися – на 35,88 %. 

Достовірні (p<0,01–0,001) зміни показників компонентів фізичної культури 

особистості студентів свідчать про переваги розробленої експериментальної 
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програми з фізичного виховання студентів, спрямованої на формування фізичної 

культури особистості студента в умовах реформування системи фізичного 

виховання у закладах вищої освіти. 

5. Модель формування фізичної культури особистості студента в 

сучасних умовах реформування системи фізичного виховання у закладах вищої 

освіти складається з трьох блоків. Перший блок містить структурні компоненти 

фізичної культури особистості студента: функціонально-мотиваційний 

(складається з показників рівня сформованості фізичної підготовленості та 

фізичного здоров’я студентів), пізнавальний (складається з показників знань, 

умінь та навичок із фізичного виховання); поведінковий (передбачає відвідування 

академічних занять фізичного виховання, участь у самостійних заняттях 

оздоровчої спрямованості, у фізкультурно-оздоровчих заходах та відвідування 

спортивних секцій). Другий блок представлено у вигляді програми із фізичного 

виховання студентів, що складається з організаційно-методичних засад, форм, 

принципів, засобів і методів фізичного виховання. Третій блок містить спосіб 

оцінювання фізичної культури особистості студента, який окреслює рівні 

фізичної культури особистості: низький, нижчий за середній, середній, вищий за 

середній, високий. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у розробленні та апробації 

теоретичних, організаційних і методичних аспектів формування фізичної 

культури особистості студента закладів вищої освіти. 
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